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1. (a) Überprüfen Sie das Konvergenzverhalten der Folge (3 P.)
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(b) Überprüfen Sie das Konvergenzverhalten der folgenden Reihe: (4 P.)∑

n≥1
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2. Berechnen Sie das folgende Integral: (8 P.)∫ 1

0

3x − 1
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dx

3. Für welche Werte von α ∈ R ist die folgende Matrix A invertierbar? Lösen Sie in (9 P.)
Abhängigkeit von α das Gleichungssystem A~x = ~b mit

A =

 −1 2 α + 1
−1 α 0
0 2α 1

 ~b =

 1
α − 1

1


4. Bestimmen Sie zu (3 P.)

f(x, y) = 2xy2 − 3x2y + ln(x)y

die Richtungsableitung in Richtung (3, 4)T im Punkt (1, 2). In welcher Richtung
besitzt f im Punkt (1, 2) den stärksten Anstieg?

5. Diskutieren Sie die Funktion (10 P.)

f(x) = x · |x|
ln(x2)

.

Gefragt sind: Definitionsbereich, Stetigkeitsbereich, allfällige Nullstellen, Differen-
zierbarkeit, lokale Extrema, Wendepunkte, Randverhalten, Monotonie, Skizze.

6. Bestimmen Sie den folgenden Grenzwert: (5 P.)

lim
x→0+

(cot x)1−cos(x)

Alle Zwischenschritte sind anzugeben!


